

GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL II.

„Gazeta” iese în fiecare zi
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se prenumără la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la dd. colectori.
Abonamentul pentru Brașov:
la administrațiune, plața mare
Nr. 22, etajul I.: pe un an
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în
casă: Pe un an 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Un exemplar 5 or. v. a. s. 90
bani.
Atât abonamentele cât și
inserțiunile sunt a se plăti
înainte.

Nr. 218.

Brașov, Luni, Marți 4 (16) Octomvrie

1888.

Nou abonament

„GAZETA TRANSILVANIEI”

Cu 1 Octomvrie 1888 st. v. s'a deschis nou
abonament la care invităm pe toți amicii și spri-
jitorii fôiei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.
pe șase luni 6 fl.
pe un an 12 fl.

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 10 franci,
pe șase luni 20 franci,
pe un an 40 franci.

Abonarea se poate face mai ușor și
mai repede prin mandate postale.

Domni, cari se vor abona din nou,
să binevoască a scrie adresa lămurită și
a arăta și posta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei”.

Brașov, 3 Octomvrie v.

O sfințire de biserică nouă, o
inaugurare de local nou de școlă
trebuie să ne bucure din punct
de vedere al umanității și al
progresului și când se săvârșește
la străini. Noi nici că suntem așa
de egoiști ca să ne bucurăm nu-
mai când se sfințește o biserică
nouă românească ori când se înau-
gurează un local nou de școlă
românească.

Ne bucurăm când vedem un
asemenea progres, pentru că în
biserică găsește omul mângăere
sufletescă, în școlă lumină sufle-
tescă.

În toate părțile lumii, la oca-
siuni de acestea persoanele fruntașe
cari asistă la asemenea ceremonii
se feresc în vorbirile lor de-a
aduce biserică și școlă în legătură
cu politica, și cu atât mai puțin
cu o politică șovinistă într'un stat,

unde nu există o singură națiune,
ci atât de multe naționalități ca
la noi.

Șoviniștii unguri însă, precum
în toate întreprinderile lor, așa și
în punctul acesta tacu excepțiune
de neamurile culte europene.

S'a inaugurat un nou local
de școlă în Deva și s'a bătut pen-
tru *spiritul național maghiar*.

Ar fi avut înțeles să se
golască pahare pentru *spiritul*
național maghiar, decât s'ar fi
inaugurat un local de școlă
într'un comitat curat maghiar
ori într'o Maghiară, decât ar exista.

Dér la Deva, în centrul unui
comitat aproape exclusiv româ-
nesc, a vorbi la inaugurarea u-
nei școle, fiă și unguresc, de spi-
rit național maghiar, însem-
nează a accentua, că menirea școlei
e în prima linie de caracteru po-
litic, și numai în a doua linie
menirea ei este lumina popo-
rului.

Și într'adevăr, de câte ori e
vorba de a se deschide o școlă
ungurescă într'un ținut româ-
nesc, cel dintău țelul ce-lu au
în vedere cortrarii noștri, este de
a face din școlă un instrument
în serviciul politice de maghia-
risare.

Ne-aducem aminte, că încă
reșosafului ministru unguresc
Treffort, vorbind în dieta ungu-
nescă cu ocaziunea desbaterilor
asupra bugetului instrucțiunii,
când s'a adus la ordinea zilei școlele
unguresc din Deva, a accentuat,
că acestea au menirea de a lăți
spiritul național maghiar în
comitatul Hunedorei.

Ađi vine un șovinist și spune
același lucru, fără să fiă desapro-
bat, căci meserii ciocnesc pa-

harele pentru întărirea spiritului
național maghiar.

Li se spune adecă Românilor
din Uniadóra, că în noua școlă
ungurescă are să li-se infiltreze
copiilor lor, nu *spiritul* lumina-
tor, ci un *spirit anti-românesc*.

Bine și consultă ar fi, decât co-
pii români ar fi feriți de-a călca
pragul astorfel de școle.

Dér decât totuși sôrtea le-ar fi
atât de vitregă, încât să nu le
potă ocoli, atunci părinți să fiă
cu băgare de seamă la apucăturile
și *spiritul* cu care se 'ntorc co-
pii lor din școle de acestea acasă,
și de vor observa că sunt ne-
românesc, să facă ca copii lor
să se scuture de ele când vor
trece peste pragul casii, precum
se scutura călătorul de praful
orbitor și 'năbușitor al dru-
mului.

Căci ce Românu nu scie ce
înțeleg șoviniștii prin lățirea spi-
ritului național maghiar și în-
tărirea lui într'un ținut atât
de românesc?

Deschidă și Români uniadoren
ochii patru și să nu uite că duș-
manii lor le-au pus gând rău.

Să urmărescă toate actele lor
și să întempine cu bărbăția ori-ce
încercare dușmană d'a se săpa
mormântul românismului din acel
ținut.

DIN AFARA.

Pressa italiană consacră *visitei im-
păratului german articol însufletit*, mai
multe foi au apărut cu portretul im-
păratului. Fôia conservatore „Temps”
dice: „Impăratul va fi în Roma moto-
rul unor mari schimbări. O credință
mai bună bate la porța Vaticanului și
strigătul după reformă răsună sub
țile lui. Italia reprezintă în Roma nu

numai o națiune unită, ci și cultura re-
dobândită și o liberare nu numai a ôme-
nilor, ci și a conștiinței.” „Opinione”
scrie: „Două popore [se sêrută] frătesce
în Roma și-și sigilează alianța lor în nu-
mele unui principiu al dreptului mo-
dern, care întrecută a fost în picidre
și care și ađi e negat de biserică.”
„Popolo Romano” dice: „Impăratul
Wilhelm nu scoboră Alpii ca să ajungă
la coronă, capul său e sfințit prin vo-
ința poporului său, nu mai are nevoie
de ungerea Papei. Roma aparține Ita-
liei. Aceste mari evenimente trebuiesc
aperate cu ori-ce preț. Alianța Italiei
cu Germania va dice lumei: Evul me-
diu a trecut pentru totdeuna, Italia și
Germania respectă pe ori și cine și apără
pacea. Vai de acela, care o va tul-
bura!”

Mergerea împăratului german Wil-
helm la Roma n'a rămas neturburată.
Nu-i vorbă, strigăte ostile nu s'au audit,
dér s'au făcut *demonstrațiuni antigermane*
împărțindu-se la trecerea împăratului pe
strade o mare cantitate de hârtii mici,
care aveau inscripțiuni: „Traiască Fran-
cia! Traiască Alsația-Lorena! Traiască
Trientul și Trientul! Jos alianța tri-
plă!” De asemenea când împăratul
Wilhelm s'a dus să viziteze pe
Papa, s'au mai aruncat alte hârtii cu
inscripțiuni antigermane. Alte mani-
festațiuni antigermane s'au făcut séra
în fața Quirinalului. Poliția și trupele au
trebuit să intervină, făcându arestări
numérose. Intre arestați se află d-lu
Albani, directorul unui diaru republi-
can-socialist, și un băiat, cari im-
părțeau astfel de hârtii cu cuvinte irre-
dentiste italienești și franțuzesci. Se
semnală și o demonstrațiune a studen-
ților, cari au cerut să se dărime
porța triumfală, prin care aveau să trecă
conductul.

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI.”

(1)

NIȚĂ DRAGĂ.

Schiză din viața unui muncitor.

Și Niță Dragă a mers într'o tómnă în Poiana,
căci era excursiunea bășilor dela școlă; el nu merse
însă ca să-și petrecă, ci bietul hamal ducea în spate
butoiușul studenților pentru câte-va băncuțe de
bani.

Niță avea numele „Dragă” și tocmai acesta a-
răta iubirea de care se bucura pretutindenea. „Dragă
Niță, ce-mi ceri să duci butoiul ăsta? Dragă Niță,
ce-mi ceri să duci sacul ăsta?” dicea unul său al-
tău, ér bietul om răspundea scurt și cerea așa de
puțin, încât nimenea nu se tocnea cu el, și ast-
fel din vorba lunei rămăsese cu numele „Dragă.”

Era pe drum cu butoiul în spate.

„A ostenit bietul!” dicea unul, „e mult până
în Poiana!” dicea altău, când îl vedea odihnindu,
ér s'ermanul om mergea în calea sa fără să răspundă
vre-o vorbă. Trecuse Tocilele și după ce zăbovi pu-
țin pe un bolovan, ce se afla în capul satului
lângă cărciuma lui Tiloc, plecă înainte și așa pe la
nouă césuri ajunse la Bisericuța, o stâncă măricică
cum urc pe Oabenu. Aci se odihni puțin, își scose
pipa din gură și privea la calea, ce o făcuse.

„Când ar cădea de a dura butoiul!” îi trecu
prin minte, rise își scose beșica cu tutun din șer-

bar, își scutura pipa de cenușe și de scrum, o um-
plu, scăpără și o aprinse.

Se vedea Brașovul, se vedea cetatea, și Niță
Dragă par'că rîvnea să fiă acolo, căci ori cum, tot
mai lesne duce omul în spate decât nu este suiș.
„Era mai bine, decât rămăneam în cetate!” gândea el
în sine, dera iute îi trecu gândurile, căci lumea cur-
gea și lumea îi da zor să plece. „Dumitale ț-e
lesne”, grăia atunci Niță în glasul său gros și cam
răgușit, „dér an să duci în spate butoiul că te-ai
vedea eu cum ai sui Oabenu.”

După mai multe vorbe audite se ridică în cele
din urmă dela pământ, își aședă hainele pe trup și
privea la butoi. Strinse din dinți și strinse atât
de tare, încât îi crepă țeva pipei. „Cum te-ai mai
duce de vale când te-ai rostogoli”, dice el în sine
și tot el se întorse și grăi: „Asta n'o fac, căci eu
m'am tocmi cu ômenii.” Iși mai purtă apoi puțin
osele în dreapta și în stânga și în cele din urmă se
puse jos lângă butoiu, aruncă funia pe din dărătul
lui, cuprinse butoiul cu ea, se încroșni bine, se o-
pinti odată, se ridică, și picur de sudor îi umplură
fruntea.

Merse înainte până în Capul Poienei și aci se
descroșni.

Capul Poienei, față de Brașov, este un platou
întrerupt de mici coline, plin de tufe de alun, printre
cari ț-e perde vederea uitându-te în spre apusul
sorelui. În dreapta pădurii, mai încolo, munți
negri coperiți cu brad și ici-colea printre arbori, în
tocmai ca o știrbură la dinți, se vede câte o stâncă
pleșuvă coperită cu muschiu verde.

Niță se odihnea și nu admira nimic. El era
dedat cu aceste locuri și era mult mai ros de că-
ratul în spate, decât ca să-și desfăteze ochii uitân-
du-se la frumoșele nimicuri. El se cugeta să ajungă
mai degrabă, să-și ia cele trei băncuțe, să trăiască pu-
țin bine și să se întorcă acasă.

Porni mai departe, trecu Engelul, se adăpă din
„Ștubei” și pe la 11 ajunse cu butoiul la „Țipu lui
Meșotă”, unde îi eșiră înainte bășii de școlă și-lu pri-
miră cu mare alai.

Șesul dela Țipu lui Meșotă era ticsit de lume
de par'că era un tîrg. Ici era masa dascălilor,
dincolo era tinerimea și în toate părțile bijbaia locu-
de lumea adunată, care și petrecea în cântece și în
jocuri ca să-și uite de necasurile zilei. Răriștea tu-
felor de alună lăsa să se vadă om pe om, deși
fumul din mule de focuri aprinse umbra sêlbatică
prin aer și par'că se întrecea spre a se uni în vîz-
dudul nemărginit.

Niță nu-și bătea capul cu petrecerea, el bietul
era obosit și astfel își căuta odihna, ca mai apoi să
se întorcă acasă.

Era pe la dece ore séra.

Nevasta lui Niță, când și-a vedut bărbatul
d'abia d'abia i-a deschis porța. „Nu puteai veni
mai curînd?” dice ea măsurându-l cu ochii de sus
până jos.

Casa lui Niță, său spunîndu drept, casa leichii
Păuni a neveste-si era lipită de Căsta Prundului,
era potă dice virită în Căsta, căci pentru a-și
face o curtică, cât să încapă o crosnie două de lemne,

Foile vienaze scriu articuli foarte aspri contra Bulgarilor, cari agiteză cu atăta violență *cestiunea macedonenă*. „Neue freie Presse“ avertisează pe Bulgari să se ferescă d'a apropia fitilul de magazinul cu praf, care le-ar putea cășuna cel mai mare rău. De asemenea „Fremdenblatt“, combătându aspiratiunile panbulgare, dice că nici o putere nu va sprijini asemenea tendințe, cari sunt contrare tractatului din Berlin.

*

Din Irlanda se relatează despre o mare întrunire populară, ținută la Tipary. Aci au vorbit cinci deputați ținându discursuri infocate în contra asupriților Englezii. D. Dillon, care a eșit acum de curându din închisoare, s'a scusat printre scrisore că nu poate să ia parte, d'er a invitat adunarea să eșeante ierna acesta o mare lovitură pentru libertatea Irlandei; totu astfel a fost și limbajul celorl'alți reprezentanți parlamentari. D. I. O'Connor a invitat adunarea d'a dreptul să ia pe dușmanul la ochi și să întrebunțeze arma de boycottagi. D. Condon a declarat, că au trecut timpurile d'a mai țin discursuri. Acum, fie-care dușmanul alu causei naționale trebuie tratat ca atare. În fine d. Tanner i-a întrecut pe toți. „Cu hoții de drum și de codru trebuie să procedă omul cum a făcut sfântul Patricius cu bróscele și cu șerpia. Șurupul boycottagiului trebuie strinsu mai bine“.

Sasii și guvernul unguresc.

Deputatul sas *Schwicker*, alesu în Sighisora ca deputat dietal guvernamental, a făcutu la 30 Septemvre o dare de semn înainte alegătorilor despre *activitatea* în sesiunea dietală trecută. Etă în ce constă această activitate:

„A căutat să viă în atingere cu cercurile guvernamentale, în care a găsit cea mai binevoitoare prevenire, ba încrederea Sasilor sighisoreni în bunăvoința guvernului a făcutu bună impresiune la locul conducătoru, așa că cu siguranță se poate aștepta în viitor să se ia în considerare dreptele gravamine. Vorbitorul protestează contra pesimismului, care nu așteptă dela viitoru nici o îmbunătățire. Elu găsese, că vina principală a rului e împovărarea bugetului pentru scopuri militare, din care cauză nu s'au putut face reformele necesare; laudă activitatea miniștrilor unguri, și mai alesu pe Trefort, căruia, dice Schwicker, patria îi datoresce recunoștință durabilă, deși din punctu de vedere alu confesiunilor i se poate face

ore-care imputare. Pacea între Sasi și Unguri, dice elu, e posibilă dacă Sasii dovedesc încredere și prevenire față cu guvernului. Primul pasu spre împăcare l'a făcutu Meltz, altu deputat sas, care e cu distincțiune tractat în cercurile de sus. Și dacă Tisza n'a declarat espresu, că Sasii trebuie să-și păstreze însușirile lor particulare și să se desvolte mai departe, totuși modul cum e tratat Meltz e o dovadă, că Sasii sunt apreați după valoarea lor, căci Sasii și Maghiarii sunt dela natură și de istorie chemați să formeze în Ardealu o falangă. În fine vorbitorul dice, că în principiu n'are nimic de obiectat contra răscomperării regalilor, numai cătu echivalentul ce guvernul îl ofere proprietarilor să corăspundă posesiunii factice.“

Cum vedem, a vorbitu mai multu ca deputat ungu decâtu ca deputat sas. Și dovadă, că alegătorii sasi au fostu foarte nemulțamiți cu această activitate a deputatului lor, e răspunsul ce i l'a datu decanul (protopopul) sas Friedrich Ernst, care ține la programul naționalu săsescu. Intre altele dise:

„Consimtu cu d-lu deputat când dice, că poporul săsescu n'are cauză să despezere de viitorul său. Potu asigura, că noi n'am desperat niciodată de existența poporului nostru și nici adu nu vom despera, deși vieța ni se face foarte grea. Vom suporta și vom trece și peste aceste greutăți, căci avem încredere în puterea noastră de a ne susține. Consimtu și cu aceea, că avem interese comune cu Ungurii. Cu atatu mai bine decât și guvernul recunoșce acesta, cum dice d-lu deputat. D'er cum se ne esplicăm, că are bunăvoință, când stăm în luptă pentru existența poporului nostru? Lupta există, nu se poate nega. Dacă existența și desvoltarea poporului nostru n'ar fi atacate și amenințate, n'am avé cauză d'a ne lupta, căci noi nu luptăm pentru plăcerea de a lupta, ci pentru că nu suntem lăsați în pace. Cum se ne esplicăm bunăvoința guvernului, când în cursul anului anteu alu actualu periode dietale a trebuit să suferim, nu promovarea, ci îngustarea bunelor noastre drepturi? Dacă bunăvoința guvernului s'ar fi dovedit în lăturându restricțiunile de până acum ale condițiilor noastre de existență, atunci ar trebui fără rezervă să aprobăm, că s'a făcutu pasul ce în anul trecut nu l'am putut încuviința. D'er la nedreptățile de mai nainte s'au adușu altele noue.

„Puterea de producțiune a poporu-

lui nu s'a cruțat, dovadă consemnarea dărilor din urmă.

„Autorităților nostre bisericesci și școlare și oficiilor comunale li s'a detrasu scutirea de porto pentru espedările lor oficiale cu adresă germană și numai avendu adresă maghiară ori și maghiară se primescu.

„Documente, care formeză unu obiectu de o înscriere în cărțile funduare nu se mai potu presenta de părțile interesate în limba lor maternă, ci numai în limba maghiară.

„Cassele statului plătescu bani numai prezentându-li-se chitanțe în limba maghiară.

„Fișpanul acestui comitat, organul guvernului, a impus magistrului orașului Sighisora, ca în corespondența cu comitatul să se servescă de limba maghiară.

„Unei autorități de ale bisericei nostre, care, după dreptul ce-lu dă și legea școlor medi, a voit să numescă unu profesor de religione ca să o propună școlarilor sasi dela o școlă mediă a statului în limba lor maternă, i-s'a denegat acestu dreptu.

„Acestea sunt fapte, care stau în contra-dicere cu legea de naționalitate și cu alte legi ale statului și care nu dovedesc bunăvoință din partea guvernului ci din contră, că acesta și organele lui nu se dau înderēt de a ataca și a restringe ca și mai nainte autonomia nostra bisericescă, școlară și comună, tăind adancu în vieța poporului nostru.

„Ne poate linisci acum d-lu deputat, că în curendu vom avé pace în lăturându-se dreptele nostre gravamine? I-amu fi recunoșcători pentru o astfel de temeinică liniscire.“ Vorbirea a fostu primită cu aplause.

Dr. Josef Bacon, luându cuvântul, dice că e gata a vota mulțamire d-lui deputat pentru buna sa intențiune, d'er nu și pentru calea pe care caută să ajungă la țintă, nici pentru rezultatul ostenelelor sale, care e nul. Simpatice primire a d-lui deputat în partida guvernamentală și răspunsul prevenitoru cum dice, alu ministrului președinte la cunoscuta vorbire a lui Meltz (în sesiunea trecută a dietei) sunt vorbe gole. Antevorbitorul a arătat cu destule exemple cum se manifestă bunăvoința guvernului în fapte. Vorbe gole sunt și cele vitore ale ameliorarea finanțelor. Pentru edificiul parlamentului se votează 15 milioane, er noue ni se ștergu 15,000 fl. din dotațiune. Nimicu din ce a promis guvernul n'a îndeplinit. De aceea oratorului propune primirea următoarei rezoluțiuni:

„Recunoșcendu marea măsură de abnegațiune care face să aparțină, în im-

prejurările de adu, ca Germanu, partidei guvernamentale, adunarea de lași a alegătorilor esprimă d-lui deputat mulțamire pentru această abnegațiune dovedită în totu casul numai în presupusul nostru interesu. D'er în același timp adunarea cu privire la aceea, că nici intrarea deputatului nostru în partida guvernamentală, nici cunoscuta vorbire a deputatului Meltz, neautorizată de partida populară săsescu, d'er nici desaprobată, n'au făcutu pe guvern să dea o dreptă apreaire gravaminelor nostre, declară a privi ori ce ulterioară încercare în această direcțiune ca fără perspectivă. Ori-ce ulterioară rămânere a deputatilor nostri în partida guvernamentală o primim numai ca potrivit d'a perde (noi Sasii) singurele două bunuri naționale ce ne-au mai rămasu, anume unitatea ideală cu conaționali nostri și stima ce prin apărarea curagiosă și hotărâtă a intereselor nostre naționale ne-am câștigat-o pretutindenea, chiar și la contrarii națiunei nostre. De-aceea provocăm pe d-lu deputat ca, fără a mai aștepta o nouă jignire a intereselor nostre din partea guvernului, să eșă imediatu din partida așa numită liberală și în toate cestiunile să se alature la deputații partidei populare săsescu.“

După cetirea acestei rezoluțiuni, Dr. Richard Schuler luă cuvântul dicendu:

„Pentru reaua administrare, ce s'a incubat în comitatul nostru, trebuie să fiă făcutu responsabilu guvernul. Unde arbitriul unei persoane stă mai pe sus de lege, acolo nu poate fi vorba de bunăvoința guvernului, cum dice d-lu deputat. Guvernul și presa șovinistă continuă, ca și până acum, a amări vieța naționalităților. Cetățenul cu adevăratu patriotu numai cu îngrijire poate privi în viitoru. Dările cresc apăsându-ne totu mai greu. Manevra financiară a guvernului a trebuit d-lu deputat să o găsescă bună și, mulțamită pozițiunei sale în partida guvernamentală, va trebui să aprobe toate manifestațiunile guvernului atatu de puțin binevoitoare pentru noi. Ne-am saturat și noi de atâtea frecări, care consumă puterile nostre de vieță materiale și ideale. În împrejurările de adu, pozițiunea deputatului nostru în partida guvernamentală, care ne separă de ceilalți conaționali, e nenaturală. Susțin propunerea lui Barcon și rog să nu se voteze încredere deputatului, câtă vreme rămâne membru alu partidei guvernului.“

Advocatul Carol Roth, guvernamental, apără pe deputat, d'er publicul se agită. Deputatul Schwicker își sus-

vre-o câteva galițe și la o lipsă unu strai ca vara să se culce afară, săpase în malul Căstei. Atatu era de încăpătoare, încatu nu s'ar fi putut certa în curte cu nevastă-sa. Se certau ei desu, nu-i vorbă, d'er totdeuna unu din ei era în curte, er' celălaltu în casă, de nu cumva porța era închisă, căci atunci trebuia unu din ei, de obicei Niță, să stea în uliță ca Păuna nevastă-sa să nu se dea de golă când în certa ei ar fi strigat că ea s'a măritat cu case, cu moșie părintescă.

Niță avea casă grea. Avea trei fete mari, dintre cari Linca era în Bucurescu, avea o fată măritată și unu băietu mai mititelu.

Niță, cum sosi, intră în casă, se aședă pe ladă, o ladă veche, ce o moștenise dela tată-său, care deși a fost odată vopsită, se luase vopseaua de pe ea și rămase albă ca unu moșnegu. Pe această ladă ședea elu mulțamit, și nevastă-sa nu-i putea dice că n'ar sta pe averea lui, căci într'adeveru Niță adusese această ladă încă dela mărtea tatălui său. — Atata avere avea și elu.

Cum se aședase pe ladă, se uita prin prejur și totu ce vedea i-se părea schimbatu. Mesciōra i-se părea mai mare, blidele mai curate, lavițele mai spalate, păreții mai lucii, botelile mai albe, toate lucrurile i-se păreau mai altfel ca de obicei. Nu-i vorbă, era obositu alu focului, și obosela pricinuia lucrul acesta.

Totu uitându-se împrejur, încep să moșăie și încetul cu încetul adormi dusu și sforăia fericit ca și cum ar fi unu bogătanu într'unu mōle patu de mătase.

Linștea lui se strică, căci Păuna nevastă-sa

intră în căscioră și trânti ușa după obiceiul său, ceea ce însemna în limba lor, arată-mi banii; ce i-ai câștigat astăzi.

Niță somnoros băga mâna în șerparu, scotoci prin elu în lung și în lat, d'er nu găsi nimic. Acestă întâmplare îl făcu să-și uite de oboselă, îl făcu să-și uite de somn, se ridică oblu în picioare, descinse de șerparu, și-lu scutură pe mesciōră. Unu necas îl cuprinse când vedu că nu cade nimic. Își cunoscea nevasta, scia elu bine, că dacă nu va găsi cele trei bănuțe, ce le luase dela băeții de școlă, va fi vai și amarul de elu. Băgându elu de samă, că nu'su banii nicăiri, își ridică ochii la nevastă-sa și încep să vorbescă cu neîncredere.

Am luat trei bănuțe, astăzi a fostu o di bună.

„Unde'su bănuțele?“ grăi Păuna uitându-se cu luare aminte la șerparu.

Niță Dragă se zăpăci când audu gura nevaste-si și nici nu-i mirare, căci Păuna era stăpană în casă. Într'aceea veni și copilașul celu micu, care umbra totă draga de diuliță forfota pe la vecini, și cum intră în curte încă de pe trepte ceru de mâncare.

„Taci la dracu!“ strigă Păuna și de cătrănită ce era, era mai să-și înhațe bărbatu.

„Ce-i pe masă de mâncare?“ întrebă băiatul celu mai micu, alergă la masă, puse mâna în locul, unde scuturase șerparul, și găsi cele trei bănuțe câștigate de tatălui său.

Păuna, mama lui, iute luă banii și-i puse degrabă în buzunar.

Niță băga de samă, că s'au găsit banii și rise

plinu de mulțamire. Ca să-și arate și față de fiul său mulțamirea, îl giugiuli puțin pe frunte și vrendu să-i dice o vorbă bună, se uită la elu, îi apăsă umerii, îi dete una peste spate și grăi: „alal să-i fie, sciu că are să se facă voinicu, stă de acuma să ridice o găletă“. Astfelu vorbi Dragă și se uită la nevastă-sa în semn că adevăratu băiatul lor are să fie destul de procopsit.

Niță nu prea era vorbărețu, ci din firea lui și de necasurile ce-i apăsaseră căfa, era tăcutu. Nici nu i-ar fi stat bine să fie limbutu, căci atunci nu s'ar fi potrivit cu Păuna, cu nevastă-sa, care era gureșe, nu glumă.

Pe când steteau astfelu ocupându-se de băiatul celu mai micu și pe când Păuna puse pe masă de mâncare, intrară în căscioră fetele, cari se întorceau dela lănarie, unde lucrau cu diua pe câte patru duce una.

„Du-te de te culcă Niță“, dise Păuna, er' Dragă eși din casă, își luă unu arar în care fusese mai înainte lăna, merse lângă stobor, își luă în capu căciula de iarnă, și nici una nici două, fără să-și bată capul cu frumșetea șerii și cu frumosul ceru presărat cu stele, adormi și încep să horcăe.

Păuna mai stătu puțin de vorbă cu fetele, le mai spuse ce s'a întâmplat prin vecini, le povesti câte ceva dela postovăria unde lucra ea și mai pe urmă copleșite de somn se aruncară și ele pe unu strai în tindă.

(Va urma.)

ține punctul său de vedere maghiaron, dăce că nu recunoște o partidă populară săsescă.

Guvernamentalii esu desupra și I. B. Misselbacher propune să fiă condusă cu onore deputatul până acasă, ceea ce se și întâmplă.

Strașnic și-a infipt guvernul ghiarele în Sighisoreni!

SCRILE DILEI.

In adunarea de pe Septemvre a comitetului administrativ din comitatul Bistrița-Năsăud, inspectorul r. de școle Iuliu Havas a raportat, că comunele Ilva-mare, Ilva-mică și Măgura n'au votit să constituie senate școlare comunale pentru conducerea școlilor lor și de aceea conducerea școlilor denumită câte-unu curator în fiă-care comună. Numitele comune, vâdându acesta, și-au venită acum în fire — după cum se exprimă raportorul lui „Kolozsvár“ — și vrău ca ele însele să exercite inspecțiunea asupra școlilor lor. Mai raportă inspectorul, că pentru ocuparea posturilor de învățător în Nepos și Rebra mare au concurat peste 50 de învățători.

Ore așa să fiă cu comunele Ilva-mare, Ilva-mică și Măgura?

Diarele unguresci scriu, că finanții unguresci dela granițe de prinsă dillele acestea o societate de contrabandiști din România. Anume 5 locuitori din Măgura, vrându să trecă dincoace 170 kilgr. de piele brută, au fost prins în drumul lor pe la Șanțul vechiu de 2 finanți. Patru dintre contra-bandiști au fugit, er unul a fost deținut. Diarele unguresci spun, că acesta ar fi în anul acesta alu 34-lea casu de contrabandiști prins.

In stațiunea telegrafică Budateleci a căii ferate vicinale Mureșu-Ludoșu-Bistrița s'a sistat predarea de telegrame de-ale statului și private.

La 19 Octomvre n. s'a inaugurat srbătorește noulu edificiu alu școlii reale din Deva, după cum spun foile unguresci, în prezența întregii inteligențe a comitatului Hunedora. După serbare a comitatului Hunedora. După serbare a comitatului Hunedora. După serbare a comitatului Hunedora.

Care, cel maghiar?

„Cooperatorul Brăilean“ face cunoscut, că Expozițiunea Cooperatorilor din România în anul 1890 se va ține la Brăila. Numitul diar roga der pe toți Cooperatorii din țară să se pregătescă pentru această expozițiune, despre care dăce, că va fi una din cele mai frumoșe și mai bogate. Comitetul expozițiunii este deja întocmit în Brăila prin inițiativa d-lui D. C. Butculescu. Informații dă d-lu inginer C. S. Budeanu, președinte alu cooperativei din Brăila și director alu diarului „Cooperatorul Brăilean.“

In Secolă au arsu la 8 Octomvre n., pe când locuitorii se aflau la câmp, o șură, două grajduri și o șiră de paiă.

Cetim în „România“: Joi 29 Septemvre, la 5 ore d. D. Popovici, baritonist, a fost invitat la castelul Peșelului. Tota curtea era față, fratele M. S. Reginei, prințul de Wied, bardul nostru Alexandri, și o mulțime de invitați. După ceaiu toți au trecut în sala de musică. M. S. Regina a acompaniat pe orgă cu măestria de mare artist. Pianul a fost susținut de d-șora Theodora cu talentu-i destul de cunoscut. S'a cântat din deferiți de autor clasici și moderni: Schumann, Medelssohn, Løwe, Faure etc. etc. Cu astă ocași anunțăm, că d. Popovici, înainte de a se întorče în străinătate (Königsberg), unde este angajat pentru erna viitoare, va da în Bucuresci unu singur con-

certu sub augustul patronagi alu M. S. Reginei.

Principele Enricu de Prusia va sosi în curând în Bucuresci, fiind în însărcinată a întorče visita ce Regele și Regina României au făcut' o împăratului germanu Vilhelm.

D-lu Alexandru Ciurcu, precum comunică o telegramă din Parisu, a făcutu cu succes la ierbăria dela Sevrans esperiența cu noulu său propulsor în prezența ministrului franceș de răsbiu d-lu de Freycinet și a unei comisii.

Diarul „Politische Nachrichten“ e informat din Berlinu, că cifrele puse de odinioară la dispozițiunea împăratului Fredericu pentru corespondența sa secretă cu autoritățile superioare ale imperiului, cifre, care în timpul morții împăratului se găsău în camera mortuară, au dispărut. Fără îndoie că s'au furat.

Din Bruxela, Luxenburg, Paris, München, Silesia și Galiția vinu sciri, că pe acolo a ninsu forte tare.

Măsurile guvernului român contra streinilor.

Amu comunicat o scire din Sofia, cum că guvernul român ar fi dispus, ca streinii cari debarcă în porturile române să aibă visa unui consulat român. Eță ce comunică acum în această privință „Agenția Havas“ din Bucuresci:

Informațiunile primite dela ministerul afacerilor streine ne permit de a declara inexactă scirea din Sofia, care scirea în România a indivizilor cari n'ar avea pașapoarte visate de consulatele regale din străinătate. Eță măsurile de ordine cari s'au luat în adevăr:

Guvernul regal a fost informat, că vaporele, cari sosesc în porturile române, debarcă asemenea persoane cari n'au acte de legitimațiune sau de călătorie. Pentru a preveni inconveniențele cari rezultă de aici, s'a ordonat ca căpitaniu său patronii vaselor să nu imbarce în străinătate pentru România persoane, cari n'au acte liberate într'unu mod regulat de către autoritățile țerei streine respective. Ordinele guvernului regal nu fac mențiune de visa consulilor, dar în instrucțiunile sale se referă mai în special la imbarcarea pentru porturile regatului a persoanelor cari sosesc din țările străine situate pe rîpa dreaptă a Dunărei.

După cum se telegrafiază acum din Sofia, guvernul bulgaru a primit informațiuni oficiale, cari dicu că România cere pașapoarte regulate, der nu visa consulatelor sale. Neînțelegera semnalată provine de acolo, că direcțiunea vaporilor pe Dunăre interpretase rēu primele instrucțiuni.

Intemplări diferite.

Loviți de trăsnetu. Se vestesce din mai multe părți, că în ziua de 9 Octomvre n. c. locuitorii au fost surprinși de o furtună vehementă. Din Seghedin se scrie, că acolo 3 omeni au fost omorîți de acesta tempestă, er în apropierea acestei tempestă, er în apropierea colinei Tompa-Sighet a fost trăsnetă coliba unu pescar, în care se aflau 5 omeni, dintre care 3 au fost omorîți, er 2 au amuțit.

ULTIME SCRIRI.

Parisu, 13 Octomvre. Cartea doctorului Mackenzie acasă pe doctorii germani de incapacitate. Elu declară că doctorul Braman dete o lovitură mortală lui Fre-

deric alu III, la 12 Aprilie, punându o canulă prea mare care provocă o supurațiune, și scurtă astel vieta bolnavului cu dece luni cel puțin.

SCRIRI TELEGRAFICE.

Pesta, 15 Octomvre. Ministrul președinte Tisza va presenta în ședința de adă a camerei deputaților proiectul regalielore de către stat, precum și proiectul asupra despăgubirii ce are să se dea în urma introducerii legii.

Viena, 15 Octomvre. Kalnoky a fost primit în audiență de către Regele Serbiei. Se poate constata, că politica Regelui față cu Austro-Ungaria a rămasă neschimbată.

Bucuresci, 15 Octomvre. Alegătorii liberali au ținut sub preșidul lui Dumitru Brătianu un mare meetingu. Mai mulți conducători și partidei au ținut vorbirii în favorea unirii tuturor grupurilor liberali.

Sibiu, 15 Octomvre. Deputații sași Kästner și Meltz și s'au făcutu eri înainte alegătorilor dările lor de semă. Celu din urmă a ținut o vorbire importantă în sensul partidei populare, plângându-se la urmă, că până acum guvernul n'a arătat nici o sariie, din care mare sași trebuie să stăruiască ca și mai nainte în atitudinea lor opozițională. Dările de semă au aflatu aprobare din toate părțile, și la propunerea lui Karl Wolf, care fără alu numi pe nume a criticat aspru atitudinea lui Adolff Zay, adunarea a votat cu strigău furtunul mulțimită și încredere ambilor deputați. Zay, care era de față în adunare, în fața dispozițiunii ce domnea, găsă consultu să nu vorbescă. Cu unu întreit și însufletit „hoch!“ pentru Rege și patriă, adunarea se termină.

NECROLOGU.

Cristina Lemény ca soția, Cristina, Alexandru, Valeriu, Valeria, Vasilie ca fi și fiice, Paulu Dragoșu pretore ca frate, Teodora Dragoșu, ca soră, cu soțulu său Ioanu Hossu, ca cumnat și cu fi și Iuliu, Emiliu, Nicolae, Alexiu, ca nepoți; precum și unu număr mare de consăngeni cu inima plină de întristare făcu cunoscută cumcă iubitul lor soț, părinte, frate, cumnat, unchiu și consăngeanu Vasilie Dragoșu de Coltirea, jude reg. în posesor, în 8 Octomvre a. c. siera la 11 și 1/2 ore în etate de 64 ani, în alu 33 anu alu vieții conjugale, a răposat.

Rămășițele trupesci a defunctului se voru înmormenta în 11 Octomvre la 1 oră d. a. în cimitirul gr. cat. din Buteasa; liturgia funebrelă pentru odichna sufletului alu răposatului se va celebra în 12 Oct. dimineața la 9 ore în biserica gr. cat. din Buteasa.

Buteasa, în 9 Oct. 1888.

Fiă-i țărina ușoră și memoria binecuvântată.

DIVERSE.

Efectele temperamentului asupra cėsornicilor de busunar. Observațiuni forte curioșe s'au făcutu de către orologeri în privința acesta. O damă venea forte adeseori de unu orologeru cu cėsornicul ei de busunar pentru ca să-lu îndrepteze, seu rămănea înapoi. Pe câtu timpu ceasornicul era acățat în magazinul cėsornicarului mergea de totu regulat, îndată însă ce începea dama să-lu porče nu mai era în regulă. Orogogerul după ce a studiat asupra cėsornicilor a găsit, că

adese-ori neregularitățile la cėsornice provin din cauza temperamentului purtătorilor și a dovedit, că dama, care aducea cėsornicul, era de unu temperamentu forte nervos. Cėsornicul se mișca, după influința temperamentului ei; când era nervosă și iute, cėsornicul înainta, îndată ce era oșită și slăbită și cėsornicul întârșia. Asemenea se găsesc unele corpuri omenesi care sunt electrice. Unu orologeru tēneru a trebuit să-lu lase meseria, din causă că corpulu lui conținea atâtea electricitate, încât magnetismul dela cėsornice. („Meseriașul Romānu“)

Până la ce vĕrstă potu unele animale? Boul până la 30 ani, calul și măgarul 35 ani, capra și oia 15 ani, porculu 20 ani, epurele de casă 10 ani, cănele 25 ani, pisica 15 ani, găina și curcanul 12 ani, gășca 30 ani, vrabia 25 er corbulu mai multu ca toate paserile.

Ce părți ale fructului nu trebuiesc mănecate. Omenii, mai alesu cu stomacul slab, se pot îmbolnăvi lesne, seu celu puțin a produce mari turburări în intestine, deca înghit coja pierșicilor și mercele și zăbăre, de orece toate acestea sunt materii insolubile, mai totu astfel e și cu coja strugurilor. Omenii cu stomacul slab nu trebuie să mănănce prune.

Crescerea bureșilor. Unu învățat austriacu dela Universitatea din Gratz a făcutu curioșe experiențe asupra culturai bureșilor. Ii ia vii, îi taiă în bucăți și îi sēmă, după unu procedeu alu lui, în locuri alese cu îngrijire. În trei ani, o bucățică devine unu burete minunat, alu căru preț este forte mic. Astfel, în trei ani, cultura a 4000 de bureți, dimpreună cu dobēnda capitalului pus în afacere, a costat 225 de franci. Se scie că se caută a se întinde rolul buretelui în societatea modernă, să se facă din ei filtruri pentru lichide, să se garnisescă mobile, să se facă somiere etc.

Cursul pieței Brașov

din 13 Octomvre st. n. 1888.

Bancnote romānesci	Cump.	9.38	Vēnd.	9.40
Argintu romānescu	„	9.30	„	9.34
Napoleon-d'ori	„	9.62	„	9.64
Lire turcesci	„	10.92	„	10.95
Imperiali	„	9.92	„	9.95
Galbini	„	5.70	„	5.72
Scris. fonc. „Albina“ 6%	„	101.—	„	—
„ „ „ 5%	„	98.—	„	98.50
Ruble rusesci	„	127.—	„	128.—
Discontulu	„	6 1/2—8 9/10	pe anu.	

Cursul la bursa de Viena

din 13 Octomvre st. n. 1888.

Renta de aur 4%	99.95
Renta de hartiă 5%	99.60
Imprumutul căilor ferate ungare	147.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	98.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	113.—
Bonuri rurale (ungare)	104.50
Bonuri cu clasa de sortare	104.50
Bonuri rurale Banat-Timișu	104.50
Bonuri cu cl. de sortare	104.50
Bonuri rurale de sortare	104.35
Bonuri croato-slavone	104.—
Despăgubirea pentru dijma de vinu ungurescu	99.75
Imprumutul cu premiu ungurescu	130.75
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	122.90
Renta de hartiă austriacu	81.45
Renta de argintu austriacu	82.25
Renta de aur austriacu	110.—
Losuri din 1860	140.20
Acțiunile băncei austro-ungare	876.—
Acțiunile băncei de creditu ungar	331.25
Acțiunile băncei de creditu austr.	380.—
Galbeni împărătesci	5.77
Napoleon-d'ori	9.61
Mărci 100 împ. germane	59.35
Londra 10 Livres sterlinge	121.55

Editor și Redactoru responsabil:

Dr. Aurel Mureșianu.

Nru. 10,002—1888.

29 M. 3—3

PUBLICAȚIUNE.

Se aduce prin acesta la cunoștința publică, cumcă se voru da în arendă jos însemnatele arături, părțile de pășunată, pășunile de munte în fostul Dominiu, aparținătoare comunei Brașov, asemenea pământurile aflătoare pe teritoriul orașenesc, pe cale de licitațiune verbală și înscrisă pe lângă ulterioară aprobare din partea reprezentanței comunale, conformă condițiilor aflătoare la oficiul economic orașenesc în orele de cancelărie, în Brașov, pe timpul de 6 ani, adecă dela luna Septemvrie 1888 până în luna Octomvrie 31 1894 oferentilor.

Licitațiunea și ofertarea se ține *Joi în 18 Octomvrie a. c. la 8 ore antemeridiene în sala de ședințe în casa sfatului.*

Fiecare licitant are a depune, înainte de a i se da voia la oferirea verbală, un vadiu de 10% din prețul de strigare, în mâinile comisiunii de licitare. Ofertele scrise, care se voru deschide după licitațiunea verbală, au să se predea închise, provădate cu denumirea acelei obiectului pentru care se oferă, cel mai târziu până în 17 Octomvrie a. c. la orele 6 postmeridiene, dirigentului oficiului economic E. Hintz.

În ofertele, provădate cu 50 cr. timbru, este neapărată de lipsă să fie conținută întocmai acea denumire a obiectului pe care se oferă, asemenea să conțină și prețul oferit pe arândă anuală, exprimat în cifre cât și în litere, totdeodată și declararea, că oferentul cunoșce condițiile de arândă și licitațiune în tot cuprinsul lor și se supune acelor. Asemenea are ofertul să conțină aceluși un vadiu de 10% din suma oferită de arândă.

Arendatorul este obligat să depună o cauțiune egală cu prețul de arândă pe un an, și decă arândă anuală trece peste 50 fl. este obligat pentru facerea contractului de arândă în forma unui document notarial.

Obiectele de arândă sunt următoarele, adecă:

I.

Pământuri pe teritoriul orașenesc.

1. Livadealogofetului prețului de strigare fl.	20
2. Pământurile de fer mare și mică	30
3. Livadia în lipias	40
4. Livadia în Tratzko	8
5. Așa numitul pârchea preotescă	15
6. Staffenul mare și mic	35
7. 2 petece de pământ în Staffen și lângă Fântâniora	50
8. Livadea vitelor în Timișul de sus	5
9. Pământul comunal pe partea de jos a scolei de înnotare	25
10. Partelele I și II în Tabera mică	70
11. 16 părțile în Rogoza mică	100
12. Grădina lângă casarma „Lazareth”	10
13. Pășunea Postovar și colțu Crucului fără pășune de păd.	100
14. O livadiă pe Predel	30

II.

Arături și livezi în fostul Dominiu.

1. Arături și livezi în Apața	prețului de strigare fl. 150
2. Arături și livezi în Zărnești	170
3. Arături și livezi în Vlădeni	140

III.

Pășuni de munte Alodiale în Bran și Zărnești.

1. Pășunile de munte „Tamas” în Zărnești afară de pășunea de pădure	prețului de strigare fl. 60
2. Pășunea de munte Clobucet	200

Brașov, 1888 Octomvrie 2.

Magistratul orașenesc.

Sz. 302—1888. végr.

Arverési hirdetmény.

Alóirt bírósági végrehajtó az 1881-ik évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhirre teszi, hogy a brassói kir. törvényszéknek 4118—1888 sz. a. kelt végrehajtást rendelő és a brassói kir. járásbírósnak 6507—1888 kiküldetést tartalmazó végzése folytán az első erdélyi bank javára a brassói asztalos szövetkezet ellen 360 frt. tőke és járulékaik erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság felül foglalt és 650 frt. 40 kr. becsült ingóságok u. m. bitorzatok nyilvános árverés útján el fognak adni.

Mely árverésnek a 7403—1888 sz. kiküldetést rendelő végzés folytán a helyszínen, vagyis a brassói asztalos társulat raktár helyiségén leendő eszközzésére 1888-ik évi Október hó 16-ik napjának délután 3 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a-venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintet ingóságok ezen árverésen, az 1881 évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérők becsáron alól is elfognak adni, a netalán elsőbbségi igénylők pedig felhivatnak, miszerint jogaikat az említett t. cz. 111. és 112. §-a alapján árverés megkezdéséig érvényesítsék. Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881 évi LX. t. cz. 108. §-a szerint fizetendő.

Kelt Brassóban 1888 év Október hó 2 án.

Borsos,

kir. bírósági végrehajtó.

172

Brassóvármegye alispánjától.

9762—1888 sz. hoz.

Hirdetmény.

Brassó vármegye törvényhatósága közigazgatási és gyámhatósági hivatalainak 1889 évi költségvetési előirányzata az állandó választmánynak mai napon tartott ülésében hozott határozata folytán az 1886 évi XXI t. cz. 17 §-a értelmében közszemlére kitétetett és 15 napon át a hivatalos órákban az alispáni hivatal kiadójában mindenki által betekinthető.

Brassó, 1888 évi október hó 5-én.

kir. tanácsos alispán helyett

Tompa Sándor,

főjegyző.

171,2—1

Nru 11.387—1888.

PUBLICAȚIUNE.

Spre scopul internării a circa 60 de soldați din armata locală reg. ung. de honved pentru durată venitoare iernă eventualmente pe o durată mai mare se caută de către subscrisul magistratului o locuință acomodată acestui scop spre luare în chirie și anume cel puțin pentru durată din 1 Noemvrie a. c. până la Sf. Gheorghe al următoriului an, eventualmente pentru o durată și mai mare.

Referitoare obiecte de închiriat pe lângă amintirea chiriei au să se aducă până în 25 Octomvrie a. c. oficiului economic orașenesc, ulița căldărarilor Nru 518b etagiul II, spre cunoștință.

Brașov, 10 Octomvrie 1888.

Magistratul orașenesc.

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei” a 5 cr. se pot cumpăra în tutungeria **I. Gross**, în librăria **Nicolae Ciurcu** și **Adolf Albrecht**.

TIPOGRAFIA A. MUREȘIANU,

BRAȘOVŪ,

PIAȚA MARE Nr. 22,

înființată cu începerea anului acestuia, provădată cu cele mai noue mijloce tehnice și asortată cu cele mai moderne tipuri,

primesce și efectuează tot felul de lucrări tipografice, precum:

Opuri și broșure, statute, foi periodice, imprimate artistice în aur, argint și color, tabele, etichete de tot felul și executat elegant.

Pentru comercianți: adrese pe scrisori, facture, liste cu prețuri curente, avisuri, recomandări, cercuri ș. a.

Programe elegante, bilete de vizită, bilete de logodnă și de nuntă, după dorință și în color.

Disponându de mașini perfecționate și de isvóre efine pentru procurarea hârtiei, stabilimentul nostru tipografic este în pozițiune a esuta orî-ce comandă în modul cel mai exact și estetic precum și cu prețurile cele mai moderate.

Comandele eventuale se primesc în biurulul tipografiei, Brașov, piața mare Nr. 22, etagiul I, către stradă. Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.